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Терміни проведення опитування: 

15-27 квітня 2020 року

Анкети розіслано на корпоративні електронні пошти усім

студентам денної та заочної форм навчання (≈7500)

Опитування проводилося в on-line режимі дистанційно, 

використовуючи Google-Forms

В анонімному опитуванні взяли участь 

552 студенти (≈7,4%)
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Анкета містить 10 запитань 

(8 «закритих» та 2 «відкритих»)



1. У якому навчально-науковому інституті Ви навчаєтесь?
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Частка студентів по ННІ, які взяли участь в опитуванні, %
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ННІ ВГП ННМІ ННІ АЗ ННІ БА ННІ АКОТ ННІ ЕМ ННІ П ННІ ОЗ

11,7

7,1

9,6

7,6

13,5

11,3

8,1 8,7



2. Чи всі викладачі, які у Вас 
викладають, забезпечили

дистанційні курси?

3. Чи дотримуються викладачі
розкладу навчальних занять в 

онлайн режимі?
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4. Які інформаційні ресурси використовують викладачі для 
Вашого онлайн навчання?
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5. Чи зручна у користуванні
платформа Moodle для 

забезпечення дистанційного
навчання?

6. Чи зручним у користуванні є 
комунікатор Hangouts Meet для 

проведення онлайн-занять?
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7. Як змінилася відвідуваність
навчальних занять студентами 

Вашої групи під час онлайн 
навчання?

8. Чи хотіли б Ви, щоб елементи
дистанційної форми навчання

застосовувались і надалі?
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9. Які, на вашу думку, переваги дистанційної форми навчання? 
( зведено у відсотках) 
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зручність та 
безпечність 

46%

економія часу
19%

економія коштів
3%

доступність, особистий підхід
11%

мобільність 
5%

переваг немає
16%



10. З якими труднощами Вам довелося стикатися?
( зведено у відсотках)

11

труднощів немає
25%

проблеми з інтернетом
19%

велике навантаження
14%

технічні проблеми
12%

сприйняття інформації 
онлайн

14%

комунікація з 
викладачем

16%
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Як Ви пропонуєте вирішити ці труднощі? 
( зведено у відсотках) 

27%

23%
19%

13%

10%

8%
Щоб усі викладачі записували онлайн лекції та 
практичні заняття 

Надати більшу кількість спроб та збільшити 
проміжок часу для здачі модульного контролю

Більше уваги приділяти роз'ясненню завдань 

Завчасно надсилати запрошення на пари

Надати інформацію куди звертатися у разі 
виникнення технічних проблем у системі 

Щоб усі викладачі використовували одну 
навчальну платформу



ДЯКУЮ ЗА УВАГУ!

ВІДДІЛ  ЯКОСТІ ОСВІТИ


